

燕山脚下、渤海之滨、太行之畔。历史行进的脚步，走过一道道坡、爬过一道道坎，留下了勃勃生机的气象。

当5年前习近平总书记作出将“京津冀协同发展”上升为国家战略的重大部署时，他站在中国版图前去审视这片广袤大地，谋划了一个有着无限可能的新天地。

5年过去了。匠心独运丹青手，万里山河起宏图。

数九寒冬，列车疾驰在这片大地上。从北京出发，习近平总书记3天的足迹，恰好勾勒了一个等边三角形。万千瞩目的河北雄安新区，古韵厚重的天津，

焕然一新的北京城市副中心，京津冀协同发展撬动了一场静水深流的区域深层次变革。

“发展鸿沟”的问题，千百年来困扰着人类社会发展。这里用不寻常的远见与魄力，书写了一份答案。1月18日召开的京津冀协同发展座谈会上，面对齐聚一堂的京津冀负责人，习近平总书记语重心长：“要保持历史耐心和战略定力，做好这件历史性工程”；“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”

广袤的华北大地静待新一年的春耕，燕赵大地起春潮。

# 一项历史性工程

## ——习近平总书记调研京津冀协同发展并主持召开座谈会纪实

人民日报记者 杜尚泽 新华社记者 张晓松

### 加与减，“一盘棋”布局

问题是时代的声音。

“北京吃不完，天津吃不饱，河北吃不着。”京津冀流传多年的这句话，无奈折射了强大的“虹吸效应”下地区发展的不均衡、不协调。

面对“成长的烦恼”，突破口在哪？

“着力点和出发点，就是动一动外科手术，疏解北京非首都功能，解决‘大城市病’问题。”习近平总书记5年前定调了京津冀发展的大思路。

看得明白，却不是一件容易办到的事。3000多年建城史，860多年建都史，建设一个新的城市副中心谈何容易？“首都圈”念叨几十载，从算小账到算大账的转变又谈何容易？

从问题破题，才能真正解决问题。中国共产党人有迎难而上的担当和胆识。破题之际，也恰逢新旧动能转换的历史机遇期，高质量发展的浪潮为区域协调发展创造了更大空间。

回眸走过的路。一批弄潮儿从四面八方来到雄安，因为看好千载难逢时代机遇；植树造林的雄安本地人，用粗壮的双手紧握着未来，对今后的日子满是憧憬。在京津冀协同发展座谈会上，三省市负责人在发言中不约而同谈到了这一部署的英明和远见，“符合党心民意”。

从国家发展全局的高度去擘画和推动，“一城一地”得来思考发展路经，这无疑是史无前例的大手笔。“党的十八大以来，我到京津冀考察调研6次，主持召开相关会议9次。”追溯总书记关于京津冀协同发展的思想脉络，能深刻感悟这一战略在党和国家工作大局中的意义和分量。

2014年2月，载入史册的一页。习近平总书记在京召开座谈会，专题听取京津冀协同发展工作汇报。如何“打破自家‘一亩三分地’的思维定式”，他给出了推进的思路，列出了重点任务。

“入山问樵、遇水问渔。”随后，一趟趟调研、一次次论证，协同发展的战略不断深化。北京新的“两翼”——建设北京城市副中心和河北雄安新区两个新城，一种全新的战略构想，激荡了华夏大地。习近平总书记指出：“在新的历史阶段，集中建设这两个新城，形成北京发展新的骨架，是千年大计、国家大事。”

越走，越清晰；越走，越坚定。“以疏解北京非首都功能为‘牛鼻子’推动京津冀协同发展，高起点规划、高标准建设雄安新区”，党的十九大报告标注了浓墨重彩的一笔。

内外发力、加减并用，京津冀三地拿出了各有亮点的成绩单。从各自为政、各管一摊，到相互扶持、彼此协助；从发展战略不清、功能重叠，到优势互补、统筹布局……“一加一大于二、一加二大于三”的效果”日渐显现。

“疏解是双向发力。”此次座谈会上，习近平总书记深刻解析“疏解”一词：“触及深层次矛盾，要更加讲究方式方法，内部功能重组和向外疏解转移双向发力。”“雄安新区是向外发力；北京是内向调整，优化核心功能，把‘白菜心’做好。”

“过去的5年，京津冀协同发展总体上处于谋思路、打基础、寻突破的阶段，当前和今后一个时期进入到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难的关键阶段。”他对京津冀三地负责人说，今后我会时不时地过来走一走，看看你们阶段性工作的情况，“新阶段任务更艰巨更繁重，来不得丝毫放松，需要我们下更大气力推进工作。”

### 招标公告

详见周口市物业服务行业协会网站和“河南省物业管理综合监管平台”发布的招标公告。

#### 三、投标人资格要求

1. 项目地点：周口市中州路东侧、开元路北侧。

2. 项目概况：本项目规划用地面积56.74亩，总建筑面积134090.00平方米。

3. 物业预算资金：280万元/年。

4. 服务期限：自签订合同之日起成立业主委员会并选聘新的物业公司止。

5. 招标范围：物业管理区域内的建筑物及配套设施设备和相关场地进行维修、养护、管理，维护环境卫生、安全防范和相关秩序的活动。

6. 标段划分：1个标段。

二、投标人资格要求

享的故事，也有青苔、石板路、斑驳老墙的故乡记忆。雄安新区历经岁月洗礼的参天古树、大运河上沉淀了摇橹子声的故道遗址，那些承载着时光的历史遗址，也一道载入了规划建设蓝图。京津冀发展，看得见历史、留得住乡愁。

### 舍与得，“一体化”发展

如果将党的十九大后习近平总书记国内考察路线连起来看，可以更清晰感知党中央对国家几大区域协调发展战略的布局和谋划。长江乘船、南下广东、飞赴上海，一一呼应了长江经济带发展战略，粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展展板上的《河北雄安新区规划纲要》。

这个城市的规划，一次次摆上中央政治局常委会的会议桌。他也一再谆谆告诫：“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开工建设，不要留历史遗憾。”

京津冀协同发展的顶层设计基本完

成了，秉持先规划再建设、先管控再发

展，目光更远，起点更高，标准更严。

雄安新区，“1+N”规划体系和“1+N”政策体系基本建立。习近平总书记说，这两年，几乎没有动一砖一瓦。现在有了蓝图，雄安从顶层设计阶段转向实

质性建设阶段，可能今年就是一派热火

朝天的局面了。

再看北京发展的另一翼，城市副中心。通州历史上曾是京东交通要道，是京城漕运、仓储重地。2016年5月，它以新名称“城市副中心”载入史册。

如今，北京城市副中心控制性详规

编制完成，高质量发展的政策措施正在

修改完善。习近平总书记的目光放在了

更长远的下一步。和副中心紧邻的三个

县，如何实现功能延伸？中心城区老城如

何重组，如何提升行政管理效率、提高精

细化管理水平？“这都是下一步要思考的

问题。”

“高起点规划、高质量发展”，新发展

理念这条主线，将贯穿京津冀协同发展始

终。习近平总书记强调：“要全面贯彻新

发展理念，坚持高质量发展要求，努力创

造新时代高质量发展的标杆。”

“高起点规划、高质量发展”，新发展

理念这条主线，将贯穿京津冀协同发展始

终。习近平总书记强调：“要全面贯彻新

发展理念，坚持高质量发展要求，努力创

造新时代高质量发展的标杆。”

“一张蓝图绘到底。”建设，规划先

行；动工，生态先行。这份“功成不必在我”的历史耐心，给人们留下了深刻印

象。

绿色，将是北京城市副中心的底色。

昔日的东方化工厂，华丽转身为“城市绿

心”。习近平总书记勉励他们要做好“战

略留白”，“绿色留白”。

九河下梢，白洋淀被誉为“华北之

肾”。对白洋淀的污染，他十分痛心：“过

去肾功能都要衰竭了，一直在透析。”而

今，短短两年治理，流入白洋淀的三条河

流都“摘帽”了劣5类水质。在规划展示

中心，谈到雄安新区下大力气治理城

淀的关系，习近平总书记回想起选址的

考虑：“当时选址在这，就是考虑要保护

白洋淀，而非损害白洋淀。城与淀应该

是相互辉映、相得益彰。”

“不能说‘捡到筐里都是菜’，一体化

发展不能仅仅是空间转移，要借此机会

转型升级、更新换代。”习近平总书记用

形象的比喻，解析京津冀三地发展的取

得。

人们期待，一个创新活力迸发的京

津冀。

“打造我国自主创新的重要源头和

原始创新的主要策源地”，是习近平总

书记在座谈会上对京津冀协同发展提出

的明确要求。

此次考察，他专程去看了天津滨海——

中关村科技园。滨海新区、中关村，两个以

创新闻名的伙伴握手，会激发

新的活力。

人们期待，一个创新活力迸发的京

津冀。

“打造我国自主创新的重要源头和

原始创新的主要策源地”，是习近平总

书记在座谈会上对京津冀协同发展提出

的明确要求。

“天河”系列超级计算机，“算天”、

“算地”、“算人”，速度令人惊叹。对于中

国创新力的提升，科技工作者有最直观

的感受。负责人刘光明对总书记说，过去在

计算机领域咱们的声音没人听，现在

提出了国门总是会被询问对未来计算机有

什么看法，地位大不一样了。

人工智能配电网带电作业机器人，

紧螺丝、解锁、收网，动作娴熟流畅。带着

工人创新团队做了许多发明的张黎明，

自豪地告诉总书记，他是中专学历，在岗

位上终身学习，前不久还当上了改革先

锋。

规划里有创新、协调、绿色、开放、共

享的一线代表。习近平总书记称赞他：“实践出真知。你作出了贡献，也作出了创新示范。”

3年前来到滨海新区创业的年轻人齐俊桐，对未来的发展踌躇满志：“您脚下的滨海新区有活力，我们有梦想、有志气、有创新热情和潜力！”

习近平总书记听了十分欣慰：“高质量发展要靠创新，我们国家再往前走也要靠自主创新。怎么充分调动中国人的创新积极性？党和政府都在研究各种政策，创造良好氛围，营造优质环境。我们要让有创新梦想的人能够心无旁骛，有信心有激情地投入到创新事业中。”

人们期待，一个站在开放新起点上的京津冀。

一路劈波斩浪，一艘巨型货轮穿越浩瀚太平洋，航行至天津港码头。古代海上丝绸之路，今日成为京津冀向海而兴的航道。

习近平总书记向大海眺望，海天一色，粼粼波光。港口昼夜吞吐不息，它是京津冀的海上门户、新亚欧大陆桥重要起点、21世纪海上丝绸之路战略支点，同世界上180多个国家和地区的500多个港口保持贸易往来。

中国面向世界的大门越开越大。开放，对于京津冀来说，不仅意味着拧成一股绳走出去，也是地区发展实力的一把量尺。在这里，习近平总书记既勉励他们“志在万里”，联通海陆，更好服务京津冀协同发展和共建“一带一路”；也谈到了扩大开放的另一层深意。

“我们要做好实业。粮食是中国粮食，工业是中国制造，科技是中国人掌握的核心科技……实业做大做强了，我们才能够扎实走出去、名副其实攀登世界高峰。”

“人民城市为人民。”一个为了人民更美好的京津冀，是全社会的期待，也是总书记的牵挂。考察途中，他多次谈到宜居：“既要有引的激励优惠政策，又要有逼的一些限制性措施。要从‘引’和‘逼’两个方面着手，尽快拿出一批看得见、摸得着、有干货的政策，特别是要研究建立一个兼顾各方利益的内生动力机制，让北京愿意放，河北、天津等地方也愿意接。”

座谈会上，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正回忆了总书记曾说过的一段话：“既要有引的激励优惠政策，又要有逼的一些限制性措施。要从‘引’和‘逼’两个方面着手，尽快拿出一批看得见、摸得着、有干货的政策，特别是要研究建立一个兼顾各方利益的内生动力机制，让北京愿意放，河北、天津等地方也愿意接。”

“我们要做好实业。粮食是中国粮食，工业是中国制造，科技是中国人掌握的核心科技……实业做大做强了，我们才能够扎实走出去、名副其实攀登世界高峰。”

“人民城市为人民。”一个为了人民更美好的京津冀，是全社会的期待，也是总书记的牵挂。考察途中，他多次谈到宜居：“既要有引的激励优惠政策，又要有逼的一些限制性措施。要从‘引’和‘逼’两个方面着手，尽快拿出一批看得见、摸得着、有干货的政策，特别是要研究建立一个兼顾各方利益的内生动力机制，让北京愿意放，河北、天津等地方也愿意接。”

座谈会上，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正回忆了总书记曾说过的一段话：“既要有引的激励优惠政策，又要有逼的一些限制性措施。要从‘引’和‘逼’两个方面着手，尽快拿出一批看得见、摸得着、有干货的政策，特别是要研究建立一个兼顾各方利益的内生动力机制，让北京愿意放，河北、天津等地方也愿意接。”

“人民城市为人民。”一个为了人民更美好的京津冀，是全社会的期待，也是总书记的牵挂。考察途中，他多次谈到宜居：“既要有引的激励优惠政策，又要有逼的一些限制性措施。要从‘引’和‘逼’两个方面着手，尽快拿出一批看得见、摸得着、有干货的政策，特别是要研究建立一个兼顾各方利益的内生动力机制，让北京愿意放，河北、天津等地方也愿意接。”

座谈会上，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正回忆了总书记曾说过的一段话：“既要有引的激励优惠政策，又要有逼的一些限制性措施。要从‘